

## 第二章 背景

2.1 本章說明當局與員方代表在薪酬調整上的爭論的背景，而本委員會是因這項爭論而委出的。

### 政府的薪酬政策

2.2 政府在一九六八年首次就公務員薪酬政策發表聲明，該項聲明並獲得高級公務員評議會員方代表接納。根據該聲明，政府「有責任維持一個有效率的公務員制度，而且公務人員的服務條件，應是公務員本身及社會人士都認為是公平的」。要達到這個目標，便須依循公平比較的原則，把公務員的薪酬與私營機構中擔當大致相若工作的僱員的薪酬相比，並顧及其他服務條件上的差異。

### 薪酬趨勢調查制度

2.3 在一九七四年，由於政府根據職類對私營機構作出薪酬調查後，發覺比較原則不可行，因此便採用了薪酬趨勢調查制度。根據這個制度，政府每年對私營機構的薪酬趨勢進行一次調查，而通過調查得出來的薪酬趨勢指標，便用作公務員每年薪酬調整的根據。

2.4 進行薪酬趨勢調查時，政府把公務員的薪級分成三個薪酬級別，並評估選定私營機構中薪酬級別類似的僱員在薪酬及某些現金福利方面的變動。雖然一切導至薪酬增加的資料都在收集之列，薪酬趨勢指標卻只計算與生活費用、一般經濟繁榮及公司業績及薪酬市值一般提升有關的增加；級內遞增薪額、勞績獎賞、升職、調職及內外對比關係所導至的增加則不包括在內。（這些因素的現行釋義見附件2。）雖然數年以來，員方代表表示對薪酬趨勢調查制度有所保留，認為其中存有若干缺點，但進行薪酬趨勢調查的方法初時是得到員方同意的。

2.5 自薪酬趨勢調查制度實施以來，公務員每年的薪酬調整大都緊隨薪酬趨勢指標。在一九七五年，由於經濟環境的影響，公務員沒

有獲得薪酬調整，但政府在釐定一九七六年公務員加薪幅度時，同時考慮了一九七五及七六年的薪酬趨勢指標。在一九八三年，亦由於經濟理由，公務員所獲得的薪酬調整較薪酬趨勢指標低2.5%至2.75%。但這差額在一九八四年的薪酬調整時卻沒有獲得補足。

### 公務員薪俸及服務條件常務委員會

2.6 政府在一九七九年委出公務員薪俸及服務條件常務委員會，作為一個獨立的組織，就公務員的薪酬及服務條件提出建議。常委會在第一號報告書中，再次肯定採用與私營機構作公平比較的原則，但表示這不應該是釐定公務員薪酬的唯一因素。常委會在一九七九和八〇年間，全面檢討公務員薪酬制度，並制定一個新的薪酬結構。這個薪酬結構與每年薪酬趨勢調查後所作的薪酬調整，便成為現今公務員薪酬制度的基礎。

2.7 薪酬趨勢調查制度向來只注重薪酬及現金福利的變動。但常委會在一九八二年建議日後釐定公務員薪酬的一般水平時，應一併考慮公務員及私人機構僱員的薪酬及附帶福利總值。隨後，常委會力請當局接納這建議，並就如何實行這建議諮詢員方。當局雖接納了常委會提出「薪酬及福利總值」這個概念，但卻遲遲未有實行。一九八二年，負責每年進行一次薪酬趨勢調查的薪酬研究調查組撥歸常委會管轄。

### 首長級人員的薪酬調整

2.8 一九八五年中，首長級薪俸及服務條件常務委員會（羅斯委員會）全面檢討了首長級人員（政府高層管理人員）的薪酬及服務條件，並就私人機構內類似的薪酬水平進行獨立調查。調查結果顯示，政府高層人員的薪酬，遠較私人機構為低。因此，羅斯委員會建議，由一九八五年八月一日起，將首長級人員的薪酬提高，增幅由最低的6.4%至最高的13.8%不等。

2.9 由於首長級人員獲得調整薪酬，其他公務員便紛紛向當局施加壓力，要求得到同等待遇。一九八五年九月，三個中央評議會的員

方代表要求將所有非首長級公務員的薪酬提高6.4%(相等於首長級人員薪酬調整的最低增幅),並將生效日期追溯至一九八五年八月一日。他們重新要求追補一九八三年薪酬調整「不足」的幅度(見上文第2.5段),並表示非首長級人員的薪酬,亦如首長級人員的薪酬一樣,低於私人機構的僱員。

2.10 政府鑑於員方代表提出的要求,便請常委會就全體公務員的薪酬及福利進行薪酬水平調查。同時,由於調查需時,政府也請常委會研究應否發給臨時增薪。政府與員方代表磋商,並將薪酬趨勢指標與一九七九至八〇年度至一九八四至八五年度期內的實際加薪幅度作累積比較之後,將非首長級公務員的薪酬提高2.7%,條件是當局會盡快展開全面的薪酬水平調查。雖然各主要公務員協會都不接納這薪酬調整建議,但非首長級公務員依然按這增幅獲得薪酬調整,由一九八六年一月一日起生效。

### 薪酬水平調查

2.11 一九八六年五月,政府委託曦士管理顧問公司,採用常委會同意的的方法,對非首長級人員及首長級人員進行薪酬水平調查,以評估公務員目前的薪酬及附帶福利,是否大致上與私人機構內執行同類工作的僱員不相上下。非首長級人員的薪酬調查由常委會委託及監察;而首長級人員的薪酬調查則由羅斯委員會監察。

### 薪酬水平調查結果

2.12 調查結果顯示,如以薪酬及附帶福利總值計算,則除第一標準薪級人員(較低薪酬級別)及高層首長級人員外,按本地人員服務條件受聘的公務員,待遇都比私人機構的僱員優厚。但高級公務員評議會及警察評議會的員方代表,都拒絕接受這調查的結果。

### 一九八七至八八年度薪酬趨勢調查

2.13 在當局與員方討論薪酬水平調查的結果期間,一九八七至八八年度的薪酬趨勢調查已着手進行。這時香港的經濟蓬勃,實際上

全面就業，政府財政盈餘達110億元，並有報導透露，私人機構獲得兩位數字的加薪率。結果，調查所得的薪酬趨勢指標是：

薪酬趨勢指標

高層薪酬級別	+6.54%
中層薪酬級別	+7.28%
低層薪酬級別	+8.50%

2.14 三個中央評議會都認為這些薪酬趨勢指標偏低，不能接納用作釐定一九八八年公務員薪酬調整的基礎。高級公務員評議會員方代表根據當年本港生產總值的增長，要求加薪12.5%。由於當局是根據薪酬趨勢指標釐定薪酬調整幅度的，因此拒絕了他們的建議。員方代表於是再提出修訂建議，將所要求的加薪幅度定於10.66%至10.1%之間，視乎各薪酬級別而定。這幅度是基於薪酬趨勢指標，再加上勞績獎賞而得出（勞績獎賞本不包括在內，及後才又加入一併計算），並就低層薪酬級別作輕微調整，使加幅得與中層薪酬級別一致。但當局再拒絕接納這建議，同時堅持薪酬調整幅度是根據薪酬趨勢指標而定。

2.15 至此員方代表便按一九六八年政府與高級公務員評議會內出任代表的公務員協會所達成的協議（依一九八二年所作的修訂），宣布他們與官方代表在一九八六年的薪酬水平調查，及一九八七至八八年度の薪酬趨調查兩者的結果上，都出現歧見，並要求成立調查委員會。當局接納了員方代表的要求，因而委出本委員會。